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https://www.100test.com/kao_ti2020/169/2021_2022__E5_8C_97_

E4_BA_AC07_E5_85_c26_169336.htm 一、注意事项 1．申论考

试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出问题和解

决问题能力、文字表达能力的测试。 2．作答参考时限：阅

读资料40分钟，作答110分钟。 3．仔细阅读给定资料，按照

后面提出的“作答要求”依次作答。 二、给定资料来源

：www.examda.com 1．城市化是一个过程，是变农村人口为

城市人口的过程，或人口向城市集中的过程。城市的出现，

应当说是源于人的需要。城市自从它产生的第一天起，就是

和人的需要密切联系在一起的。城市是为满足人的各种需要

提供所必须的空间和平台。城市是人们意识和行为的产物。

人创造了城市，城市反过来影响着人。城市对于满足人的生

存需要、发展需要、享受需要的潜力方面，起着农村不可替

代的作用。城市是人类为了满足自身生存、发展、享受需要

而创造的人工环境过程。人的生存、发展、享受等需要的满

足程度，是城市化的出发点，也是城市化的终极目标。所以

，当我们考察一个国家、一个地区的城市化水平，不能仅仅

考虑有多少数量与比重的人口居住在城市，还要考虑居住在

城市的那部分人的生存、发展、享受需要有没有达到现代城

市应有的水平。来源：www.examda.com 完整意义上的城市化

的科学含义，应当包含两个互相联系、互相补充的内容：一

个层次是农村人口转化为城市人口，包括在大中城市就业的

“农民工”；另一个层次是转入城市的那部分人的生存条件

、生活方式、生活质量等的城市化。前一层次的城市化含义



是形式，后一层的城市化含义是内容。我们应当把评价城市

化标准的重点放在后一层次上。 2．中国农村人口的城市化

，无论是从规模还是从速度来看，都是人类至今为止没有经

历过的一项伟大的工程。改革开放以来，与中国经济高速增

长相伴的是城市化的加速发展。26年来，城市化水平每年增

加0.92个百分点。不仅对中国经济发展起到非常大的拉动作用

，而且对社会的经济结构、组织结构和政治格局都产生了新

的影响，对世界经济的影响也很大。促进城市化健康发展，

使更多的农民脱离农业和农村，进入非农产业和城市地区就

业、生活，将是中国统筹城乡经济社会发展，从根本上解决

“三农”问题，全面建设小康社会和促进和谐社会建设的重

要战略任务，是中国实现现代化过程中必须经历的历史阶段

。 要以城市群为主体形态推进城市化，形成合理的人口空间

分布。从各国城市化的模式看，当城市化进入一定阶段后，

城市群已逐渐成为城市化进程中的主体形态。日本的东京、

阪神、名古屋3大城市群，集中了全国65%的人口和70%的国

内生产总值；由伦敦、巴黎、米兰、慕尼黑和汉堡组成的五

边形大都市区，集中了欧盟40%的人口和50%的国内生产总值

；美国67%的国内生产总值集中在大纽约区、大洛杉矶区和

五大湖区3大城市群地区。与经济集聚相伴，人口也呈现向城

市群集中的趋势，如2000年同1945年相比，日本全国人口增

长了76%，而同期3大城市群人口增长了174%。 3．由于农民

和农村是城市化的重要对象，考察中国的城市化还应包括农

村居民生存条件、生活质量、生活方式在城市化过程中的提

升，即逐步向城市靠近。这是一种无形的城市化，也是中国

特色城镇化的具体表现。当前正在进行的社会主义新农村建



设所要解决的主要问题是，现在乃至将来不可能在城镇就业

和居住的那部分农民的改革和发展问题。无论中国城镇化达

到多高的程度，总有相当部分人口留在农村，而这部分农民

的发展与城镇化进程又是息息相关的。城市化、现代化进程

决定着不可能存在着世外桃园般的原始农村。农村居民也可

以不同程度享受城市化的成果现代城市的物质文明和精神文

明。有形城市化与无形城市化是紧密联系在一起的。当城乡

差别还相当悬殊的情况下，要加快城镇化进程是相当困难的

，无论是进城农民或者是当地政府都要为城镇化付出高昂的

成本和代价，更谈不上有可能在短时间内把亿万农民工转化

为市民。实践经验告诉我们，中国城乡关系已经发展到一个

新的阶段，必须有新的发展思路。农村问题不能只在农村中

找出路，城市问题也不能只在城市中找出路。必须联系城市

发展探索解决农村的问题，也必须从农村发展上寻求解决城

市化的问题，即必须纳入统筹城乡经济社会发展的轨道。 4

．目前中国已经形成了长三角、珠三角、京津冀3大城市群，

是支撑中国经济高速增长的核心极。但是这些地区的空间开

发密度已经较高，资源环境的承载能力有所减弱，今后的问

题是如何通过结构升级、优化整合，进一步提高资源的利用

集约程度，提高竞争力，提高可持续发展的水平，在经济持

续增长的同时，集聚更多的人口。世界银行的研究认为，按

一小时交通半径考虑，中国现在有53个大都市区，居住着全

国人口的53%，占全国城市人口的43%，产出的GDP占57%，

二、三产业GDP占60%。其中多数大都市区还有很大的发展

空间。部分资源环境承载力较强的都市区有可能成长为更大

的城市群地区。应当密切关注这些城市群的发展趋势，探讨



政府在促进城市群健康发展中的作用，特别要通过制度完善

、规划引导、政策推动等措施，在城市群空间布局上，逐步

形成以沿海、长江为带，主要铁路线为轴，十几个城市群为

主体，城市群内经济布局、就业岗位、人口居住、资源环境

特别是水资源相协调，永久耕地、生态保护区等绿色空间相

间隔，基础设施网络完善、分工协作高效的可持续发展的城

市布局的空间格局。 在考虑中国未来的城市群发展时，还需

要特别关注未来人口合理的空间分布格局。根据预测，

到2030年中国人口达到高峰时将有15亿，其中城市人口将达

到9亿，净增3.6亿。这就决定了中国只发展几个大的城市群是

不够的，需要在资源环境承载能力较强、集聚经济和人口条

件较好的区域，发展若干新的城市群，承接现有城市群地区

结构升级和优化整合后转移出来的产业，承接生态环境脆弱

地区和自然保护区的转移出来的人口，逐步成为支撑全国经

济持续增长的新的经济密集区和人口密集区。而在资源环境

承载能力较弱、大规模集聚经济和人口条件不够好的生态环

境脆弱区域，重点是发展好现有的城市，提高城市质量，而

不是盲目地单纯扩大规模。 5．城市不是脱离经济社会发展

的一种孤立现象。城市化是经济社会发展的重要表现。城市

化过程是人类生产与生活活动聚集的过程。聚集是城市化的

重要特征。2005年，我国非农产业从业人员占全社会从业人

员的比重为53%，但城镇化水平仅为43%。从就业结构来衡量

，城市化水平滞后于劳动力的非农就业水平是不言而喻的。

但是，由于影响城市化的因素是多方面的，仅仅从就业结构

是很难判断我国城市化滞后于工业化到何种程度。应当作这

样的认识，即我国较低的城市化水平是根源于较低的工业化



水平。我国工业化水平低，不仅表现在非农产业的产业结构

上，还表现在工业企业的集中程度上，工业企业的产业集群

化程度上。工业企业的集中化程度越高，产业集群化程度越

高，工业化程度就会越高。客观地说，目前我国城市化和工

业化水平都低，即处于“双低”状态，矛盾的主导方面不在

于城市化水平低，而在于工业化水平低。要加快我国城市化

进程，首先必须着力于加快我国的工业化进程，尤其是加快

我国工业集中化程度和集群化程度。在城市化与工业化的相

互关系中，城市化并不总是处于消极的、被动的地位，城市

化对工业化的反作用是很明显的。因为城市生产要素的聚集

和人口的集中，必然推动城市基础设施的兴建和功能的不断

完善，从而为工业化的发展创造良好的环境条件，以及使工

业生产获得聚集效益和规模效益。城市化还可以为工业化提

供广阔的商品市场和要素市场。城市化又是科学、技术、教

育、文化等发展的重要载体，能够有效地带动工业技术革新

和技术革命，大幅度提高工业生产效率。 6．用什么方式解

决城际交通问题一定要提前考虑。不同的交通方式对环境、

能源和城市空间结构的影响差异很大。目前中国多数地区比

较认定的一种思路就是修高速公路。但是中国的能源条件、

环境条件、土地条件不允许也不应该全是高速公路。建轨道

交通是十分经济的，占地少，又能节省能源。轨道交通是引

导城市布局的一个重要基础，也是引导房地产开发的一个重

要先导。随着地铁沿线进行住宅开发，很多人就会弃私家车

转而利用地铁。日本东海道新干线从东京到大阪的距离是515

公里，连接着几大城市群，沿线有7 500万人口，每天有250辆

火车在运行，平均每5分钟就发一趟车，而且可以直达九州，



每天运输的人数在35万人左右。目前到东京23区上班或者上

学的总人数有507万人，其中只有192万人是本区居民，其

他315万人中的大多数都是从比较远的地方乘地铁往返的。各

种交通工具的价格管理也是一个有效的办法，可以考虑向地

铁进行一些补助。如菲律宾首都马尼拉市，随着公共汽车空

调的普及，价格上涨了一倍，使很多人转而利用地铁。
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